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معادله سهمی زیر را بنویسید.1

معادله سهمی زیر را بنویسید.2

ضابطه سهمی زیر را بنویسید.3
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معادله سهمی زیر را بنویسید.4

اگر  و  دو نقطه از یک سهمی باشند، طول رأس سهمی را حساب کنید.5

با توجه به سهمی  جدول زیر را کامل کنید.6

با توجه به سهمی  جدول زیر را کامل کنید.7

اگر  و  دو نقطه از یک سهمی باشند و خط تقارن  باشد  را حساب کنید.8

اگر  و  دو نقطه از یک سهمی باشند، خط تقارن سهمی را حساب کنید.9

نمودار هریک از سهمی های زیر را رسم کنید.10
الف)                                                 ب) 

پ)                                                 ت) 

A(−۲, ١)B(−١۰, ١)

y = − + x − ۷x۲

y = + x + ١x۲

A(a, ۵)B(b, ۵)x = −١١a + b

A(−١, ۷)B(١١, ۷)

y = − − ۳(x + ١)
۲

y = ۳ − ۲x۲

y = x − x۲y = + x − ۴x۲

۲
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اگر نمودار سهمی  به صورت زیر باشد مقدار m  را بیابید.11

اگر رأس یک سهمی روی نیمساز ربع اول باشدو محور x  ها را در ۲  نقطه به طول های ۱ - و ۳  قطع کند، این سهمی محور12
y  ها را در چه نقطه ای قطع می کند؟

اگر خط  سهمی  را قطع نکند، مقادیر ممکن برای k  را حساب کنید.13

m  را طوری تعیین کنید که خط  بر سهمی  در یک نقطه14
مماس باشد.

m  را طوری تعیین کنید که خط  در یک نقطه بر سهمی  مماس15
باشد.

معادله سهمی زیر را بنویسید.16

                                                

اگر  رأس سهمی  باشد،  را حساب کنید.17

جدول زیر را کامل کنید. (علامت a  و b  و c  و  را مشخص کنید.)18

 ۱)                          ۲) 

y = + mx + ۴x۲

y = x + ۲k + ۲y = ۳ − ۵x + k + ١kx۲

y = −۲x + m − ۳y = (m − ١) + ۴x + ۳m − ۲x۲

y = −۲mx − ۷y = (m + ۲) − ۴mx − ۶x۲

S(−١, ۴)y = + bx + ۵ax۲a, b

Δ
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جدول زیر را کامل کنید. (علامت a  و b  و c  و  را مشخص کنید.)19

 ۱)                          ۲) 

اگر نقطهی  رأس سهمی  باشد، این سهمی محور y  ها را با چه عرضی قطع می کند؟20

در سهمی  اگر رأس سهمی  باشد، b  و a  را حساب کنید.21

جاهای خالی را پر کنید.22

جاهای خالی را پر کنید.23

Δ

A(١, −١)y = ۲ + ax + bx۲

y = ۲ + ax + bx۲S(١, ۵)
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در سهمی داده شده رأس سهمی معلوم است. بنابراین از رابطه زیر استفاده می کنیم:1

سهمی محور y  ها را در نقطه  قطع می کند. بنابراین داریم:

در نمودار محل برخورد با محور x  ها معلوم است. بنابراین از ضابطه زیر استفاده می کنیم:2

سهمی محور y  ها را در نقطه  قطع کرده است. بنابراین:

در سهمی داده شده رأس سهمی معلوم است. بنابراین از رابطه زیر استفاده می کنیم:3

سهمی محور y  ها را در نقطه  قطع می کند. بنابراین داریم:

در نمودار، محل برخورد با محور x  ها معلوم است. بنابراین از ضابطه زیر استفاده می کنیم.4

سهمی محور y  ها را در نقطه  قطع کرده است. بنابراین:

ها قرار دارد.5 اگر دو سهمی دو نقطه با عرض های برابر داشته باشیم طول رأس سهمی در مرکز 

y = + k ⇒ y = + ١a(x − h)
۲

a(x − ١)
۲

o(۰, ۰)

o(۰, ۰) ⇒ ۰ = + ١ ⇒ ۰ = a + ١ ⇒ a = −١a(۰ − ١)
۲

y = − + ١ ⇒ y = −( − ۲x + ١) + ١ ⇒ y = − + ۲x − ١ + ١(x − ١)
۲

x۲ x۲

⇒ y = − + ۲xx۲

y = a(x − )(x − ) ⇒ y = a(x + ١)(x − ۶)x١ x۲

A(۰, ۲)

A(۰, ۲) ⇒ ۲ = a(۰ + ١)(۰ − ۶) ⇒ ۲ = −۶a ⇒ a = −
١
۳

y = − (x + ١)(x − ۶) ⇒ y = − ( − ۵x − ۶) ⇒ y = − + x + ۲١
۳

١
۳

x۲ ١
۳

x۲ ۵
۳

y = + k ⇒ y = + ١a(x − h)
۲

a(x − ۲)
۲

A(۰, ۳)

A(۰, ۳) ⇒ ۳ = + ١ ⇒ ۳ = ۴a + ١ ⇒ ۴a = ۲ ⇒ a =a(۰ − ۲)
۲ ١

۲

y = + ١ ⇒ y = ( − ۴x + ۴) + ١ ⇒ y = − ۲x + ۲ + ١١
۲

(x − ۲)
۲ ١

۲
x
۲ ١

۲
x
۲

⇒ y = − ۲x + ۳١
۲

x۲

y = a(x − )(x − ) ⇒ y = a(x + ١)(x − ۳)x١ x۲

A(۰, −١)

A(۰, −١) ⇒ −١ = a(۰ + ١)(۰ − ۳) ⇒ −١ = −۳a ⇒ a =
١
۳

y = (x + ١)(x − ۳) ⇒ y = ( − ۲x − ۳) ⇒ y = − x − ١١
۳

١
۳

x۲ ١
۳

x۲ ۲
۳

x

= ⇒ = = ⇒ = −۶x۰
a + b

۲
x۰

−۲ − ١۰

۲

−١۲

۲
x۰

1



6

7

ها قرار دارد.8 اگر در سهمی دو نقطه با عرض های برابر داشته باشیم خط تقارن در مرکز 

ها قرار دارد.9 اگر در سهمی دو نقطه با عرض های برابر داشته باشیم خط تقارن در مرکز 

x

x = ⇒ = −١١ ⇒ a + b = −۲۲a + b

۲
a + b

۲

x

x = ⇒ x = ⇒ x = ۵a + b

۲

−١ + ١١

۲
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الف)10

                        

ب)

                                                

پ)

                        

ت)

                                                

11

 طول رأس عددی منفی است.

پس m  باید عددی مثبت باشد. پس  قابل قبول است.

= ⇒ ۲ = ⇒ = ۲۴ ⇒ m = ±۲yS

−Δ

۴a
− −

− ١۶m۲

۴
m۲ ۶√

x = < ۰ ⇒ < ۰−b

۲a

−m

۲
m = +۲ ۶√
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12

پس تابع محور y  ها را در  قطع می کند.

13

14

15

ریشه های معادله  و  است. بنابراین داریم:16

سهمی محور y  ها را در نقطه ای به عرض ۶  قطع می کند.

17

y = a(x − α)(x − β) y = a(x + ١)(x − ۳) = − ۲ax − ۳a− →−
β=۳

α=−١
ax۲

x = = ١ y = ١
−b

۲a

۲a
− →−−−−−
y=x راس روی

(١, ١) ⇒ = a − ۲a − ۳a ⇒ a = − ⇒ y = − + x +y
١

x۲
١ x

١ ١
۴

١
۴

x۲ ١
۲

۳
۴

۳
۴

۳ − ۵x + k + ١ = x + ۲k + ۲ ⇒ ۳ − ۶x − k − ١ = ۰ ۳۶ + ١۲ + ١۲k < ۰kx
۲

kx
۲

−→−
Δ<۰

k
۲

(m − ١) + ۴x + ۳m − ۲ = −۲x + m − ۳ ⇒ (m − ١) + ۶x + ۲m + ١ = ۰x۲ x۲

۳۶ − ۴(m − ١)(۲m + ١) = ۰ ⇒ ۳۶ − ۴(۲ − m − ١) = ۰−→−
Δ=۰

m۲ →
÷۴

−۲ + m + ١۰ = ۰ ۲ − m − ١۰ = ۰ ⇒ (۲m − ۵)(m + ۲) = ۰ ⇒ {m۲ − →−
×(−١)

m۲ m = ۲/۵
m = −۲

(m + ۲) − ۴mx − ۶ = −۲mx − ۷ ⇒ (m + ۲) − ۲mx + ١ = ۰x۲ x۲ −→−
Δ=۰

۴ − ۴(m + ۲) = ۰ ⇒ − m − ۲ = ۰ ⇒ {m۲ m۲ m = ۲
m = −١

x = ۲x = −۲

y = a(x − )(x − ) y = a(x − ۲)(x + ۲)x١ x۲ − →−−
=−۲x۲

=۲x١

۶ = a(۰ − ۲)(۰ + ۲) ⇒ a = ⇒ a = −−→
x=۰

y=۶ ۶
−۴

۳
۲

y = − (x − ۲)(x + ۲) = − ( − ۴) ⇒ y = − + ۶۳
۲

۳
۲

x۲ ۳
۲

x۲

= = −١ ⇒ b = ۲ax۰
−b

۲a

S(−١, ۴) ۴ = + b(−١) + ۵ ⇒ a − b + ۵ = ۴ ⇒ a − b = −١− →−
y=۴

x=−١
a(−١)

۲

a − b = −١ a − ۲a = −١ ⇒ −a = −١ ⇒ a = ١ ⇒ b = ۲−→−
b=۲a

y = + ۲x + ۵x۲
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18 ۱)                          ۲) 

19 ۱)                          ۲) 

20

21

22

 بنابراین دهانه سهمی به طرف پایین باز می شود.

 بنابراین دهانه ی سهمی به طرف بالا می باشد.

راس سهمی = = = ١ ⇒ a = −۴x۰
−b

۲a

−a

۴

A(١, −١) ⇒ ۲ + a + b = −١ ⇒ a + b = −۳ −۴ + b = −۳ ⇒ b = ١−→−
a=−۴

⇒ y = ۲ − ۴x + ١ y = ١x۲
− →−−−−−−−−−−

x=۰

ها y محل برخورد با محور

= = = ١ ⇒ a = −۴ ۲ − ۴ + b = ۵ ⇒ b = ۷x۰
−b

۲a

−a

۴
−→−

=۵y۰

=١x۰

y = − + ١۰x + ١ ⇒ x = = = ۵ x۲محور تقارن −b

۲a

−١۰

−۲

y = −۲۵ + ۵۰ + ١ = ۲۶ S(۵, ۲۶)−→−
=۵x۰

− →−−−
راس سهمی

a = −١ < ۰

x = = = −١ ⇒ b = ۶ y = ۳ + ۶x + ١−b

۲a

−b

۶
− →−−−−
معادله سهمی

x۲

= ۳ − ۶ + ١ = −۲ S(−١, −۲)− →−−
=−١x۰

y۰ − →−−−
راس سهمی

a = ۳ > ۰
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23

 بنابراین دهانه سهمی به طرف بالا میباشد.

 بنابراین دهانه سهمی به طرف بالا است.

y = + ۴x + ١ x = = = −۲x۲ − →−−−
محور تقارن −b

۲a

−۴
۲

y = ۴ − ۸ + ١ = −۳ S(−۲, −۳)− →−−
=−۲x۰

− →−−−
راس سهمی

a = ١ > ۰

= ١ ⇒ = ١ ⇒ b = −۴−→−
=١x۰ −b

۲a

−b

۴

y = ۲ − ۴x + ۷ x = ١x۲
− →−−−
محور تقارن

a = ۲ > ۰
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